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Παγκύπριος Μαθητικός Διαγωνισμός με αφορμή τη συμπλήρωση 50 χρόνων από τα τραγικά 

γεγονότα του πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής του 1974  

 «Κύπρος 1974: Ο βίαιος ξεριζωμός, η προσφυγιά και ο αγώνας για ελευθερία και 

επιστροφή» 

Κατηγορία Ερευνητική Εργασία 

Γ΄Βραβείο: Ιωαννίδου Γεωργία Β11 

Υπεύθυνη εκπαιδευτικός: Ειρήνη Διερωνίτου, Φιλόλογος 

 

Τίτλος: «Κύπρος 1974: Ο βίαιος ξεριζωμός, η προσφυγιά και ο αγώνας για ελευθερία και 

επιστροφή» 

Εισαγωγή: Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να αποδοθούν τα γεγονότα του 1974 μέσα 

από δύο ποιοτικές συνεντεύξεις, καθώς και τα αίτια μέσα από μια αναδίφηση της σχετικής 

βιβλιογραφίας.  Η εισβολή και το πραξικόπημα, άφησαν πίσω τους μία πληγή στις καρδιές του 

κυπριακού λαού. Η Κύπρος είναι πλέον ματωμένη και μοιρασμένη στα δύο. Οι άνθρωποι που 

κατοικούσαν στις βόρειες περιοχές της Κύπρου έχασαν τα σπίτια τους μέσα από τα ίδια τους τα 

χέρια. Έχασαν τα αγαπημένα τους πρόσωπα και κάποιοι άλλοι ακόμα τα αναζητούν. Η μάνα 

έχασε το παιδί και το παιδί τη μάνα. Έχουν περάσει 50 ολόκληρα χρόνια από την εισβολή της 

20ης Ιουλίου 1974 και η μισή Κύπρος βρίσκεται ακόμη στα χέρια των Τούρκων, χωρίς να έχει 

πάρει την ελευθερία της πίσω.  

[…] 

Σκοπός / Ερευνητικά Ερωτήματα: […] Σκοπός αυτής της εργασίας είναι να μάθουμε μέσα από 

τις συνεντεύξεις 2 έμπειρων ανθρώπων τα αίτια και τις συνέπειες του μοιραίου αυτού 

ξεριζωμού με αποτέλεσμα την κατανόηση της αξίας της ελευθερίας και της ζωής που πηγάζει 

μέσα από την ειρήνη. Κοντολογίς, το ερευνητικό ερώτημα της παρούσας εργασίας  που 

προκύπτει: Ποια είναι τα πραγματικά αίτια και οι συνέπειες της τούρκικης εισβολής του 1974; 

 

Μεθοδολογία: Η συνέντευξη είναι ένα από τα βασικότερα εργαλεία της Ποιοτικής Μεθόδου 

Έρευνας. Στόχος του ερευνητή είναι η συλλογή πληροφοριών σχετιζόμενων με την έρευνα που 

αφορά την εργασία του. Οι συνεντεύξεις αποσκοπούν στη συλλογή απόψεων των 

ερωτώμενων, βοηθώντας με αυτό τον τρόπο στην εύρεση απαντήσεων των ερωτημάτων του 

ερευνητή. (desknet,2023). Έχει ως στόχο τη διερεύνηση και την εις βάθος κατανόηση των 

κοινωνικών φαινομένων αλλά και της συμπεριφοράς των ατόμων που ανήκουν σε μια 

συγκεκριμένη κοινωνική ομάδα. Η διερεύνηση αυτή επιτυγχάνεται μέσα από την παρατήρηση. 

Ο ερευνητής αναζητά τον τρόπο και την αιτία των προβλημάτων που παρατηρεί. 

Η μεθοδολογία έρευνας είναι «η μελέτη των μεθόδων της έρευνας» (βικηπαίδεια, 2024). Ως 

κλάδος της εφαρμοσμένης στατιστικής που επικεντρώνεται στις έρευνες γύρω από τον 
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άνθρωπο, η μεθοδολογία της έρευνας μελετά ένα δείγμα ατόμων από το σύνολο ενός 

πληθυσμού και συλλέγει δεδομένα με βάση ορισμένες τεχνικές έρευνας, όπως τα 

ερωτηματολόγια και άλλες μέθοδοι που βελτιώνουν τον αριθμό και την εγκυρότητα των 

απαντήσεων. Η μεθοδολογία της έρευνας στοχεύει σε όργανα ή διαδικασίες οι οποίες θέτουν 

μια ή περισσότερες ερωτήσεις που ενδέχεται να απαντηθούν ή να μην απαντηθούν 

(dataanalyis.net, 2015).  

Συμμετέχοντες της παρούσας έρευνας είναι δύο. Ο πρώτος συνεντευξιαζόμενος, ο Άδωνης 

Ιωαννίδης είναι 76 ετών κατάγεται από τον Άγιο Θεόδωρο Αγρού, έχει χάσει έναν αδελφό, ο 

οποίος υπηρετούσε σε ένα τάγμα στα 18 του. Ο δεύτερος συνεντευξιαζόμενος, ο Νίκος 

Μανιώρης, πολέμησε κατά την εισβολή και τον είχαν στιγματισμένο ως  «Μακαριακό». Πιο 

κάτω παρατίθενται και αναλύονται κάποια από τα πιο αντιπροσωπευτικά αποσπάσματα των 

συνεντεύξεων.  

Αποτελέσματα: 

1.- « Ποιοι παράγοντες συνέβαλαν στην πραγματοποίηση της εισβολής το 1974;» 

- «Αν θέλετε να σας πω τις παραβολές της εισβολής, έγινε ένα πραξικόπημα. Το πραξικόπημα 

το έκαμεν η Ε.Ο.Κ.Α Β’ με αρχηγό τον Γεώργιο Γρίβα Διγενή. Ήρθεν από την Ελλάδα με σκοπό 

να κάμει πραξικόπημα, να σκοτώσουν τον Μακάριο, να αποδυναμώσουν την Κύπρο 

στρατιωτικός όπως και έγινε.»  

- «Η κυπριακή τραγωδία, η μεγαλύτερη προδοσία που έζησε αυτός ο τόπος. Ήταν όλα 

προδομένα, ήταν όλα προκαθορισμένα από το 1950 με τον  Τούρκο τότε υπουργό εξωτερικών 

ποιός εν μπου ήταν, Τούρκος και έλεεν ότι η Κύπρος θα γίνει Τουρκική.»  

2.- « Τι σας έχει στερήσει ο μοιραίος αυτός πόλεμος;» 

- «Εμέναν σκοτώθηκε ο αδερφός μου 18 χρονών με 6 μήνες θητεία που δεν ήξερε να χειριστεί 

περίπου το όπλο, Εστείλαν τον εις τον Πενταδάκτυλο στην περιοχή Αγριδάκη. Σκοτώθηκε από 

όλμο 18 χρονών τες 6 του Αυγούστου το 74.»  

3.- «Ποιές είναι οι συνέπειες που άφησε πίσω του ο πόλεμος του 1974;» 

- «Έβλεπα τα που την τηλεόραση, διότι εν ήταν στην περιοχή μας που έγινε τούτο το κακό. 

Εβλέπαμε τα τσιατήρκα που εγέμοσαν κόσμο. Πολλά τσιατήρκα. Ο κόσμος έκλαιε, εγίρευκε 

τους αιχμαλώτους, εγύρευκε τους δικούς τους. Ήταν ένα χάος. Δεν ήξεραν αν ηζούν, αν 

επεθάναν, αν εσκοτωθήκαν. Ο κόσμος δεν είχεν δουλειές, εσταματήσαν οι δουλειές. Φτώχεια 

μεγάλη, προβλήματα μεγάλα, κακουχίες μεγάλες.»  

- «Το πραξικόπημα ήταν το χειρότερο που μπορούσε να συμβεί τζαι επίαν τα παιθκιά του 

κόσμου άδικα. Είδα σκοτωμένους, τζαι τους 4 που εχτύπησε το άρμα μόλις εφκήκε που τη 

θάλασσα της Κερύνειας  τζαι ανατίναξε. Άλλο κανένα-θκιό δίδυμους θυμούμαι που έχασαν τζαι 

τζίνοι τη ζωή τους. Επέρασα τη φουρτούνα.» 
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 Αυτός ο πόλεμος που βασάνισε την Κύπρο, που την κομμάτιασε στα δύο, στέρησε τα σπίτια 

πολλών, με αποτέλεσμα την προσφυγιά. Οι πρόσφυγες που έφυγαν από τα σπιτικά τους ήρθαν 

στις ελεύθερες περιοχές χωρίς επιπλέον ρούχα, χωρίς άλλα μέλη της οικογένειας με 

αποτέλεσμα την μοναξιά και την έλλειψη βοήθειας και χωρίς χρήματα και δουλειά. Έμεναν 

όπου έβρισκαν. Χάθηκαν πολλές αθώες ψυχές που είχαν ακόμη πολύ καιρό μπροστά στα μάτια 

τους. Πέθαναν ηρωικά για την πατρίδα. Ακόμα και σήμερα υπάρχουν τεράστιοι αριθμοί 

αγνοουμένων ελληνοκυπρίων και τουρκοκυπρίων. Η μισή μας πατρίδα είναι ακόμη υπό την 

κατοχή του τουρκικού ζυγού. Λόγω του πολέμου και του πραξικοπήματος, αδερφός σκότωνε 

αδερφό. Υπήρχαν διαμάχες σχετικά με την ένωση με την Ελλάδα. Παιδιά έχασαν γονείς και 

γονείς τα παιδιά τους. Οι άνθρωποι που έζησαν τα γεγονότα και κατάγονται από τις 

κατεχόμενες περιοχές, δεν σκοτώνουν την ελπίδα τους για επιστροφή στις πατρογονικές τους 

εστίες. Τα αποτελέσματα των πολέμων είναι πάντα οδυνηρά και γεμάτα πόνο. 

Συμπεράσματα / Εισηγήσεις: Η παρούσα εργασία έχει αναδείξει τις αιτίες, καθώς και τις  

συνέπειες που άφησε πίσω της η εισβολή.  Σύμφωνα με τις απαντήσεις των ερωτηθέντων, 

αυτός ο πόλεμος στέρησε από τους ανθρώπους του νησιού τα αγαπημένα τους πρόσωπα και οι 

αναμνήσεις και οι περιπέτειες όσων συμμετείχαν στα γεγονότα της περιόδου αυτής δεν 

διαγράφονται. Οι συνέπειες είναι πολλές όπως η προσφυγιά, ο θάνατος και η φτώχεια και η 

κύρια αιτία είναι το πραξικόπημα που συνέβαλε στην κυπριακή τραγωδία με την 

πραγματοποίηση των 2 φάσεων της εισβολής και την διαίρεση της Κύπρου. Κανένας δεν θέλει 

και δεν πρέπει να ζήσει έναν πόλεμο. Πέρασαν 50 χρόνια. Ο πόνος και ο πόθος για ελευθερία 

ποτέ δεν πεθαίνει. Γι’ αυτό η νέα γενιά της Κύπρου πρέπει να ενωθεί και να μην επιτρέψει ποτέ 

ξανά στην πατρίδα μας να ματώσει.  

[…] 

 


